

“我们不是伟大的企业,但我们在做伟大的事业”

——龙阳伟业董事长王伟在2014(第三届)中国财经峰会的演讲

编者按

值此中国经济社会面临转型的历史性关键时刻,如何发挥梦想的引领作用,肩负崇高的历史使命,直面产业转型变革的深刻挑战,抒写当代中国企业和企业家应有的光荣与梦想,意义深远,责任重大。在此背景下,2014年6月20日,由国内众多财经及大众媒体联袂打造,备受瞩目的财经思想盛会——2014(第三届)中国财经峰会暨“光荣与梦想”影响力品牌发布盛典在北京隆重召开。

本届峰会聚焦实体经济转型以及代表新兴思想的互联网经济。联合利华、资生堂、强生(中国)、达芙妮、奥宸地产等著名企业在本次盛典中均榜上有名。北京龙阳伟业科技股份有限公司(以下简称:龙阳伟业),凭借对产业的重大引领带动作用,对社会各层面作出的卓越贡献,良好的公众综合评价以及品牌影响力,荣获“2014最佳企业品牌形象奖”。与此同时,因其对中国建筑质量及安全作出的卓有成效的保障及提升、以“责任导向”为驱动的企业发展模式,荣膺“2014最佳责任典范”。龙阳伟业董事长王伟作为受邀嘉宾,出席峰会并发表演讲,接受了有关记者采访,现编发王伟董事长的演讲全文及答记者问,以飨读者。

各位嘉宾,大家上午好!

非常荣幸中国财经峰会组委会给我们这样一个机会,能够与各位分享《我们不是伟大的企业,但我们在做伟大的事业》,这样的一个跟龙阳伟业企业宣言相关的话题。

接下来,我将围绕这一主题,分为五个板块逐一跟各位进行介绍。首先,我们是一个什么样的企业;第二,我们做了一项什么样的事业;第三,我们事业的意义;第四,我们的事业与企业价值的关系;第五,结语。

首先,我们是一个什么样的企业。其实,我们的企业给人的感觉,就像我们的PPT一样,看上去平淡无奇,甚至有些乏味。为什么这么讲呢,与刚才很多嘉宾分享的(企业)不同是,龙阳伟业,它在企业规模上,是一个中偏小型企业,目前人员尚不足百人,产值还不过亿。同时,它的行业属性,属于地下隐蔽性工程,是通过专注于建筑地下防水领域,切入到建筑地下结构安全。这样的企业并不是社会和公众关注的对象。由以上特征,所以我讲,我们的企业很平淡、很无奇,也很朴素。

但是,与此同时,通过它给整个行业乃至社会所带来的一种潜在的、深层次的影响,以及所荣获的诸多殊荣,大家又可以发现龙阳伟业的另外一张面孔。一是在2010年,龙阳伟业凭借在建筑防水领域材料研发、环保技术及商业模式创新等重大行业突破,作为节能环保、新材料领域的代表性企业,与中航工业、中国南车、阿里巴巴、百度、京东方、北新建材、长安汽车等著名的企业集团被国务院发展研究中心《管理世界》列为(中国)五十家战略性新兴产业领军企业。

二是2013年1月19日,在新华社“发现中国创造力”大型报道活动中,龙阳伟业凭借技术体系、产品品类包括企业类别、商业模式的多项创新,与中国移动、中国南车、华为、海尔等四十三家企业成为第一批中国创造力的代表企业。

三是2014年的1月24日,由中国市场



● 龙阳伟业王伟董事长作主题演讲

典组委会,将代表中国市场品牌专业性与权威性的一个奖项“中国市场品牌成就奖”授予龙阳伟业。

这就形成了一个奇怪的反差,一个从事建筑防水,而且是建筑地下防水的企业,行业冷僻,不被人熟知;现有的企业规模,在建设行业里也是一个极其平常的企业,那么,它何以获得如此的殊荣和关注?

这也是我要跟大家分享的第二块板的内容,我们做了一项什么样的事业?龙阳伟业用了十四年的时间,究竟做了一件什么事情?首先,是发现了一个问题,地下渗漏危害建筑安全;第二,它不只是发现了问题,也不是发现问题之后,仅仅通过大量的公益活动,去呼吁社会各界关注这个重大问题,而且与此同时,它通过自身的工程实践,提出了针对这个问题切实可行,经过实践验证的系统解决方案。第三,在提出解决方案并依托大量的工程实践,它又进一步总结和提炼,构建出能够指导未来产业正向、健康、持续发展,清晰的理论架构。也就是说,十四年的时间,龙阳伟业发现了一个问题,解决了一个问题,并总结了一个问题。

很多人跟我讲,你们发现的问题是政府该做的事情,总结的问题是行业该做的事情,而问题解决方案关联的产品创新,才是企业应该做的事情。但是,在这里,我可以很骄傲地告诉诸位,龙阳伟业通过十四年的时间,把这三件事全部做到了。

那么,很关键的一个问题是发现、解决、总结了一个什么样的问题,也就是说,建筑地下渗漏究竟说明了什么?我觉得这是一个很关键的前提。因为发现问题的“大小”,既说明了发现问题的意义,同时决定了解决、总结这一问题的价值。

我们说,从“地下渗漏危害建筑安全”这点来看,建筑地下渗漏无疑是一个“天大”的问题。为什么?大家一直认为,地下渗漏就是建筑防水没有做好,是一个专业问题,甚至是一个技术性问题,其实这是非常错误的,而且是一件非常危险的事情。建筑地下渗漏,它似乎反映的是防水没有做好,但我告诉大家,防水没有做好只是一种形式,更深层、更本质的是建筑地下结构,也就是建筑的“心脏”或者叫“大树的根系”,它存有隐患,存在缺陷,这才是地下渗漏最致命的真相。

那么,大家知道,建筑地下结构是影响建筑安全的第一要素,如果我们的高层建筑,尤其是超高层建筑,地下结构在建设的过程中就存在隐患,那么在未来,建筑安全将会面临巨大的威胁。

其次,地下渗漏还存在以下几种危害。首先,氡污染,因为时间关系,我在这里不做详细解释。第二个就是,最近大家频繁听到、看到的地面塌陷,导致地面塌陷的一项很重要的原因,就是地下渗漏。地下水以及由于我们给排水管网老化、破损或安装质量差,导致生

活水的外溢,如果漏向地下空间,会致使大量泥沙流失,使地面之下形成空洞。因此,路面塌陷,只需要弄清楚,地下的泥沙去哪了?就可以找到根源。另外一个危害,就是降低建筑的寿命,更为严重的是危害建筑的安全,因为建筑地下渗漏会锈蚀钢筋,钢筋在锈胀的过程中会把混凝土胀裂,从而使建筑地下结构形态,就是基础形态会发生改变,在一种不可预见的外力影响下,可能造成楼房垮塌,直接危害我们居住者生命、财产安全的重大事故。

我国现有的建筑体量约有400亿平方米,每年新增约20亿平方米,比较准确的数字是18亿左右。而地下渗漏率据不完全统计,约为80%以上。

那么,如此高的地下渗漏率到底意味着什么?它说明的是我们现有的建筑体量以及新增的建筑体量,有80%以上的建筑地下结构或多或少存在隐患问题,地下漏水越严重,证明建筑地下结构质量越糟糕。

2014年2月20日,由全国政协常委赖明副主席带队的全国政协委员走入龙阳伟业,

围绕“地下渗漏与建筑安全”进行了专题调研,形成了“地下渗漏危害建筑安全”的两会提案,并在今年两会正式提交。新华社也形成了内参,进行上报。这使得隐蔽性工程尤其是建筑地下的渗漏问题,将得到相关机构的高度重视。其实,大家如果留意上半年关于建筑安全,关于隐蔽性工程一些事态的进展,可以看出这点在体制层面,已经开始发酵。

第三块板的内容,就是我们的事业意义,归结为以下三点。一、还原建筑地下防水本真,倡导科学的防水观。我们说龙阳伟业重新定义了建筑地下防水,并且形成了系统的、完整的理论架构。其次,改变了建筑地下防水从业人员现状,让从业者获得社会尊重。通过使社会各界对建筑地下防水重新的认识,使大家意识到建筑地下防水,不单纯是一种材料,而是与地下结构全程关联的系统工程,并依托商业模式,使得建筑地下防水产业地位得以提升,获得各层面的高度关注。

然而,最重要的意义,则是它提升了建筑质量,保障了建筑安全,节约了社会资源,同时减少了社会隐患。当我们未来的建筑,出现

诸如奉化房屋倒塌的事故,并且这样的事故呈现出一定比例时候,这无疑会造成整个社会的不安与动荡。所以说,地下渗漏危害建筑安全,这也应是国家上升为战略层面的重大问题。

接下来,谈谈我们的事业与企业价值的关系,这也是十四年来,龙阳伟业比较困惑的一件事情。2013年,美国霍华德大学商学院联合中国传媒大学MBA学院召开了龙阳伟业新型商业模式研讨会。与会的专家,霍华德大学商学院院长巴伦·哈维博士,对龙阳伟业所做事业有这样一个评价,“如果一个企业创造的社会价值远远大于企业商业利益,那么这家企业所做的事业就接近于伟大”。这句话我觉得说明了两个问题,第一,他明确的告诉我们,企业的价值包含企业的社会贡献,社会价值,而并非我们很多人认为的,企业价值单纯就是商业价值。第二,他告诉大家,当一个企业所做的事业对社会的贡献,远远大于它的商业所得的时候,那么,这项事业接近于伟大。

对此,我们给它一个公式就是,企业价值等于社会价值加商业价值。这次峰会组委会在跟我们企业做沟通的时候也提到,这届峰会不单纯以企业的块头,也就是企业的产值、利润为评判的唯一依据,而是以企业内在价值,内在效益作为主要的参考标准,我觉得,这也是龙阳伟业有机会在此,跟各位分享心得的一个重要原因。

所以,我们的事业与企业的价值关系,是龙阳伟业事业所衍生的社会贡献,远远超越了我们知道的很多企业对于社会的贡献。也正是源于此,使得我们与很多优秀的、顶级的中国企业,站在了一个平台上。

龙阳伟业以“责任导向”为驱动,始终秉持以“按道理做事”为准则,以“我为人人、人人为我”这种“水文化”特征为文化标识,就是坚信以承担社会责任为先,社会也必将给予我们应有的回报。尽管,在现实环境下,我们一直在面临强大的阻力,这种阻力也包括建设行业内,有些人并不希望把“地下渗漏危害”过于深度的表达出来。但是面对挑战,我们始终选择对企业文化乃至价值取向的坚守,始终选择对企业梦想以及企业使命的坚守,始终选择对企业目标及战略方向的坚定。并且始终自豪于:我们不是伟大的企业,但我们在做伟大的事业。谢谢!

【王伟董事长答记者问】

记者:在今天的财经峰会上,龙阳伟业获得了“最佳品牌形象奖”和“最佳责任典范”两项大奖。请问,您认为龙阳伟业能够获奖的原因是什么?

王伟:作为一家从事“隐蔽性”工程,且人员不足百人、产值不过亿的中偏小型企业,按道理讲,龙阳伟业很难得到公众关注,但恰恰相反是,社会各界给予了我们诸多殊荣,包括被国务院发展研究中心《管理世界》列为(中国)五十家战略性新兴产业领军企业,荣膺新华社“发现中国创造力”隐形冠军称号等等。今天又得到财经峰会组委会给予我们的两项含金量非常之高的大奖。我认为,这都源于龙阳伟业所开创的事业对于社会巨大的延伸贡献。

因为,龙阳伟业发现了“地下渗漏危害建筑安全”这个“天大”的问题,提出针对解决这一问题的切实可行的系统方案,并总结构建出指导未来产业正向、持续健康发展的理论基础。

所以,龙阳伟业并非单纯的将自身定位成盈利的工具,而是能够承担起企业的社会责任,竭力推进“让建筑更安全”这一伟大事业发展的企业。也基于此,龙阳伟业得到了社会各个层面的认可。

记者:本届财经峰会的主题是“光荣与梦想”,您认为龙阳伟业是怎样实现企业的“光荣与梦想”的?

王伟:龙阳伟业将“让建筑更安全”作为企业追逐的梦想,把“为中国建筑质量

提升做出贡献”作为企业必须肩负的责任。经过十余年的坚守,通过大量的实践成果,得到了社会各个层面的认同,给企业带来了良好的发展前景,更创造了巨大的社会效益。就像我论坛中所阐述的,龙阳伟业始终以“责任导向”为驱动,以“按道理做事”为准则,以“我为人人、人人为我”为文化标识,在现实环境中面临过强大的阻力,但龙阳伟业坚守着企业梦想,并始终自豪于“我们不是伟大的企业,但我们在做伟大的事业”。

记者:发现并揭露这个“天大”的问题,一定需要极大的勇气与胆识。为什么龙阳伟业能够站出来,将这一问题告知社会?

王伟:龙阳伟业发现了地下渗漏危害建筑安全这一问题后,之所以“知行合一”,不敢独善其身。因为龙阳伟业碰触的,是关系到百姓生命、财产安全的“天大”问题,龙阳伟业向社会明确了我们在发展过程中必须要承担的责任——不遗余力地践行“保障并提升中国的建筑质量”这项使命。建筑质量优劣、建筑安全与否,将对人民的生命、财产安全及社会稳定产生重大的影响。因此,面对这么大的问题,我们只能选择面对。与此同时,竭力向社会呼吁,重视“隐蔽性”工程,尤其是建筑地下渗漏问题,同时,积极探索解决方案。

阿基米德有一句话:“给我一个支点,我能撬动地球。”龙阳伟业所做的事业,以

及为做好这项事业所付出的努力,一切的支点,就是建筑安全。龙阳伟业通过不断的研究与探索,发现并总结出“地下渗漏与建筑安全”的关联关系,阐明地下渗漏不仅是专业问题、技术问题,更是社会问题,是人的问题。而后对这一重大隐患奔走呼号。在这过程中,大家(社会、媒体)可以忽略龙阳伟业,但是必须关注“地下渗漏危害建筑安全”这个命题,必须对相应的解决方案进行完善,以此来保障并提升中国的建筑质量。

记者:我们知道在追逐梦想的道路上,一定会受到诸多阻力,尤其像龙阳伟业这样一家探索未知领域,开创一项如此重大事业的企业,请您分享一下,支撑龙阳伟业一直走到现在的重要力量是什么?

王伟:在当前金钱崇拜、信仰缺失、人们普遍浮躁的社会背景下,我们始终秉持着“珍惜、责任、感恩、敬畏”这样的价值观,坚守着“一滴水”的姿态,尽管“一滴水”很微小,但水滴可以穿石、聚水能够成溪,最后可以聚集成功,形成一股巨大的力量,摧枯拉朽。可以说,龙阳伟业在十多年成长历程中,一直感受、体会并依靠着“水”的力量,逐渐走出了一条属于自己的拓荒之路。水文化的影响,是让我们坚守梦想,承担使命,在光荣与梦想的道路上走得相对从容的重要力量。

(本报记者 王镜榕北京报道)